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siede il col legio deg l i i s t i tu t i super io r i di ' 
Milano, i l qua le vo r rà dedicare a lmeno u n a 
piccola pa r t e del suo t empo prezioso e de l la 
sua a t t iv i t à , anche al le cose del la scuola di 
agr ico l tu ra , a t t endo fiducioso, r i t enendo clie 
si r iusc i rà a f u g a r e que l l ' au ra di r i lassa tezza 
che pu r t roppo fino ad ora si è po tu to lamen-
t a r e ne l l ' ind i r i zzo pra t ico di quel la scuola. 

Presidente. Viene ora un ' in te r rogaz ione 
degl i onorevol i Morgar i , Nof r i e Bissola t i . 
Ma non essendo p resen te nessuno degli ono-
revol i in te r rogan t i , ques ta in te r rogaz ione si 
i n t ende r i t i r a t a . 

Anche l ' i n t e r rogaz ione del l 'onorevole Ma-
gl iani , non essendo egl i p resen te , si i n t ende 
r i t i r a t a . Così pu re quel la del l 'onorevole Celli, 
mancando l 'onorevole i n t e r rogan te . 

V iene al lora l ' i n t e r rogaz ione del l 'onore-
vole Luci fe ro , al p re s iden te del Consigl io, 
« sopra i d i sord in i a v v e n u t i a Niscemi, su 
que l l i t e m u t i a Minerv ino Murge, e sui prov-
ved imen t i che in t ende di adot ta re , perchè si 
s rad ichi da l l ' an imo del le popolazioni i l pre-
g iud iz io inc iv i le del d i r i t to a l la r ivo l ta ». 

H a facol tà di pa r l a r e l 'onorevole sotto-se-
gre ta r io di S ta to pe r l ' i n t e rno . 

IVIarsengo-Bastia, sotto-segretario di Stato per 
Vinterno. Sono p u r t r o p p o conosciute le circo-
s tanze di f a t t o di quan to è successo a Ni-
scemi ed a Mine rv ino Murge . Io non is tarò 
a r ipe te r l e ; di rò so l tan to che a Niscemi la 
d imos t raz ione che si è f a t t a il p r imo del-
l 'anno, m e n t r e suonava la b a n d a in piazza, 
f u de t e rmina t a da l l ' as t io che la popolaz ione 
n u t r i v a verso il dazio consumo. I n quel l 'oc 
casione si verif icarono del le co l lu t taz ioni f r a 
la popolazione ed i ca rab in ie r i , ma la r ag ione 
r imase a l la l egge . 

Invece a Minerv ino Murge i d i sord in i fu-
rono provoca t i da i numeros i a r res t i che si 
dovet tero f a re in segui to ai dolorosi f a t t i del 
maggio u l t imo scorso. 

L ' a m m i n i s t r a z i o n e comuna le di Minerv ino 
Murge, r i cos t i tu i t a dopo che il Commissar io 
regio aveva compiu t a l 'opera sua. ha f a t t o 
opera di pacif icazione e si può r i t ene re che 
s imi l i d i sord in i non si av ranno più a deplo-
rare . 

Ad ogni modo se s v e n t u r a t a m e n t e aves-
sero a r innovars i , se le speranze del Governo 
non avessero a t tuaz ione (ii che non credo 
perchè i l Governo ha f a t t o t u t t o quel lo che 
poteva fa re in v ia di prevenzione) io assi-

curo l 'onorevole i n t e r rogan t e che i l Governo 
compirà, e severamente , l 'opera sua. 

Presidente. H a facol tà d i pa r l a r e l 'onore-
vole Luc i fe ro i n t e r r o g a n t e . 

Lucifero. Nel muovere la mia i n t e r roga -
zione, io non ho pensa to so l tan to ai casi d i 
Niscemi e di Minerv ino Murge . E d i n f a t t i , 
se avessi pensa to a ques t i casi sol tanto, avre i 
forse mer i t a to le i n t e r ruz ion i che a bassa 
voce si f acevano m e n t r e il so t to-segre tar io 
di S ta to p a r l a v a e che erano a me r ivo l t e . 
Poiché si d iceva: Che cosa impor t a a Le i d i 
Niscemi e di Minerv ino Murge? Ora a me 
impor t a di Niscemi e di Minerv ino Murge 
come ad ogni a l t ro depu ta to po t rebbe impor -
ta re , poiché in t endo p u r a m e n t e e sempl ice-
men te di r i ch i amare l ' a t t enz ione del Governo, 
ed u n poco anche quel la del la Camera , sopra 
u n p reg iud iz io che io r epu to asso lu tamente 
inc iv i le in un paese re t to a popolo come il 
nostro, cioè che non si possa avere g ius t i z i a 
se non quando si scende in piazza a rec la-
mar la . (.Rumori all'estrema sinistra). 

L a colpa di ques to d i f e t to è dup l i ce : in. 
p a r t e è l 'assenza asso lu ta d i d i sc ip l ina che 
p res iede al la nos t ra educazione f a m i g l i a r e e 
scolast ica, in p a r t e è nel la neg l igenza dei 
nos t r i gove rnan t i di p rovvedere ai l eg i t t im i 
b i sogni de i gove rna t i . Se ne l l ' an imo del la 
c i t t ad inanza fosse sa lda la fede ne l l ' opera 
efficace, i n t e l l i gen t e ed amorosa del Governo, 
e ne i modi lega l i di o t tenere g ius t i z i a ; se 
ques ta fede sa lda ed inc ro l l ab i l e esistesse, i l 
pens ie ro che r a d u n a n d o s i in g r a n n u m e r o e 
scendendo i n p i azza a ch iedere g i u s t i z i a e 
r e in t eg raz ione dei p rop r ì i d i r i t t i , non f a rebbe 
cammino ne l l ' an imo d e l l e popolazioni , e quello 
che noi a n d i a m o l a m e n t a n d o non avver rebbe . 
Ma da qua lche t e m p o p u r t roppo a v v i e n e ; 
e l ' esempio prova ch i a r amen te che non sem-
pre coloro che credono di aver g ius t i z ia in 
ques to modo si appongono male . P e r s i n o mo-
dif icazioni di l egg i , pers ino soppress ioni d i 
imposte , sono s ta te , se non or ig ina te , p reve -
n u t e da man i fe s t az ion i t umul tuose che il Go-
verno avrebbe avuto l 'obbl igo di n o n per -
me t t e re (.Rumori ed interruzioni all'estrema sU 
nistra), poiché se era g ius to quel lo che poi ha 
c reduto di ven i r e qui a proporre , ques te pro-
poste avrebbero dovuto precor rere le ag i ta -
zioni . (Rumori ed interruzioni all'estrema sinistra). 

Aspet te rò che mi lasc ino pa r l a r e ! 
Pansini. Vi è un processo pe r ques t i f a t t i ; 

non è g ius to il ven i r qu i a p a r l a r n e ora. 


